



柳下谈

从7日“冷静期”受热捧这件事中，不难发现，很多消费者还存在“巨婴”思维。其实，能够办预付卡的消费者，都是成年人，既然是成年人，就要为自己的选择负责，就应当为自己的不理性行为付出代价。而不是像现在这样，让法律“兜底”，让政策“买单”。

应对冲动消费，不能只指望“冷静期”

□齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 朱文龙

近年来，预付式消费退费难问题备受各方关注。6月13日，媒体从北京市市场监管局了解到，为解决这一难题，北京市将出台单用途预付卡管理地方立法，制定完善各有关行业示范合同及行业规范。

从报道来看，北京此次立法，亮点颇多。像“设7日‘冷静期’，未用卡拟无条件全部退费”这样的规定，就引发了网友的极大关注，号召“全国推广”的呼声也是相当高涨。这种现象说明了一个问题，

那就是消费者“冲动消费”“事后后悔”的情况普遍存在。放眼社会，也确实如此，花钱办了健身卡、美发卡后，只去了几次健身房、美发店，甚至一次没去过的人确实不少。

那实施7日“冷静期”之后，消费者“冲动消费”的现象会不会得到遏制？答案恐怕并不乐观。

不可否认，7日“冷静期”的出现，在一定程度上保障了消费者的权益。但与此同时，这项措施也降低了消费者冲动消费的成本，助长了其冲动消费的欲望。有了这项规定，很多消费者或许就在办卡之前，不再考虑自己是否真

的需要，反正办了还能退，又没有什么损失。但问题是，每个行业都有自己的消费策略和营销话术。消费者抵挡不住健身房、美发店、饭店的诱惑，难道就能抵挡住其他行业的销售吗？当冲动消费变成一种习惯，最终受害的将是消费者本人。

此外，7日“冷静期”的设置，还有可能对那些已经办卡的消费者的利益造成损害。虽说，北京此次立法也考虑到了商家的利益，在7日“冷静期”之前设置了前置条件——“未用卡拟无条件全部退费”，但是倘若消费者在冷静期“反悔”的话，对于商家来说，也是

“不可承受之重”。道理很简单，商家为了防止消费者在冷静期内“反悔”，肯定会提高自己的服务成本，但这种成本上提高不一定有“回报”，这其中的损失，自然将会分摊到其他消费者，特别是已经办卡的消费者身上。

从7日“冷静期”受热捧这件事中，不难发现，很多消费者还存在“巨婴”思维。其实，能够办预付卡的消费者，都是成年人，既然是成年人，就要为自己的选择负责，就应当为自己的不理性行为付出代价。而不是像现在这样，让法律“兜底”，让政策“买单”。更何况，倘若在商家没有欺诈行为的情况下，消费者随意“反悔”，也是对合同的不尊重、对商家的不尊重。

从这个角度而言，7日“冷静期”的设置，固然是件好事，但是不能过高估计其作用。对于相关部门来说，还是应该把工作重点放到打击预付卡乱象方面。北京此次立法就规定，商家“一旦违规，可能会被市场监督管理部门单处或者并处警告、3万元以下罚款”，唯有让监管长出牙齿，那些存有不良心思的商家才不敢乱来。而对于消费者来说，与其呼唤各种“冷静期”上线，不如控制好自己的消费欲望。毕竟只要你不点头，没人能从你的账户里划钱。

料理包制餐不必“羞答答”，但应尊重客户知情权

来论

□谢晓刚

“餐饮开店省时省力更省心”“无须大厨，3分钟快速出餐”“无烟厨房，干净卫生”……近年来，由于外卖行业飞速发展以及懒于做饭的年轻一代逐渐成为厨房主力军等原因，涵盖各种中西菜肴、主食等食品的料理包，受到市场

追捧。国海证券研究报告显示，我国目前的预制菜市场存量约为3000亿元，未来6~7年市场规模有望达到万亿元。

面对如此火爆的市场需求，在追求便利性、快捷性的外卖行业，只要卫生许可达标，采用提前制作的料理包，也不失为一种有益选择。这样既能减少后厨洗菜、切菜等步骤，提高上菜速度，减少门店垃圾处理成本，还能方便后厨管理，更能够节省人力成本。有需求自然会促生新行业，涵盖各种中西菜肴、主食等食品

的料理包受到市场追捧，也就在情理之中了。

其实，料理包的走红，正是外卖行业借助互联网渠道，对传统服务模式的一次创新升级。应该说，对于料理包的监管，2007年国家出台的《速冻米面食卫生标准》《酱卤肉制品相关标准》等，其中有些条目涉及料理包，但至今尚无专门法律法规。对于能否使用菜肴包做外卖方面，国家并没有做出相应规定。

既然没有法律规定禁止，料

理包做外卖就不违法。一方面，它满足了商家以最少的人、最快的速度“出货”的需求；另一方面，这也使得消费者能够买到相对便宜的饭菜。从这一点说，外卖企业使用料理包不必羞答答。但不容否认的是，外卖平台、商家在放心使用料理包的同时，也应尽到责任，在售卖网页上清楚标明真实的加工工艺，是否使用“料理包”，这既是维护市场公平竞争之需，更是尊重和保障好消费者知情权、选择权等合法权益。

消费者关心的是，外卖使用的“菜肴包”到底是应作为工业制品受到监管，还是应作为饭店的原料采购受到监管呢？民之所呼，政之所应。随着新兴事物的发展，相应的细化管理还有待加强，特别是在互联网时代，食品监管不仅要在技术上更新换代，更要在治理思维上跟上潮流，方能让消费者香在舌头、甜在心头。
投稿邮箱
qilupinglun@sina.com

7星彩超幸运！ 广东惠州中出1亿元巨奖！我省购彩者中500万元！

1亿！继超级大乐透10亿大派奖期间开出1.24亿元大奖后，体彩7星彩再开亿元大奖，成为牛年体彩第二个亿元大奖！

6月11日，体彩7星彩第21066期前区开出号码“591044”，后区开出号码“2”。本期全国共中出21注一等奖，其中广东惠州市一幸运儿中得20注一等奖，总计揽得奖金1亿元！山东中出一等奖1注，奖金500万元，由我省青岛黄岛区的幸运购彩者中得，中奖票是一张金额仅为6元的单式票。

本期二等奖中出56注，单注奖金8197元；三等奖中出36注，单注奖金3000元；四等奖中出1559注，单注奖金



盛夏的足球盛宴欧洲杯终于来了！在这个球迷狂欢的节日里，顶呱刮全新足球主题即开票“进球啦”强势来袭，为精彩赛事加油助威。为了让大家在观看比赛的同时，体验更多的激情与惊喜，6月11日-7月11日，新票“进球啦”携手20元面值足球主题票“一蹴而就”推出超值

500元；五等奖中出22722注，单注奖金30元；六等奖中出855053注，单注奖金5元。

新规助力！

7星彩开出史上首个亿元大奖

作为体彩“元老级”游戏，7星彩自去年10月份“焕新”后，奖池与头奖奖金更有保障。数据显示，本期开出的21注7星彩一等奖，奖金均为500万元，本次7星彩亿元大奖的诞生，新规则可谓是“功不可没”。据统计，在7星彩新规则实施以来，累计开出一等奖64注，单注奖金全部达到封顶足额500万元。

除了奖池与奖金更有保障之外，新

7星彩一注号码由前6位（前区）和第7位（后区）组成，从000000-999999中选取1个6位数字作为前区，从0-14中选取1个数字作为后区，这一变化让一注号码能容纳更多生活场景，具有更大的对应性和数字包容性，例如生日日期、门牌号、车牌号等常见数字，都能成为购彩者选号的灵感。在第20132期开奖中，山东刘先生就是用电话号码和生日日期的组合号码收获了1注500万元一等奖。

爱心与梦想的17年

欧洲杯顶呱刮送好礼

中400送400、中500送500、中1000送1000

奖上奖活动，刮中400再送400，刮中500再送500，刮中1000再送1000！陪伴大家一起度过这个足球盛宴，一起嗨翻欧洲杯。

“进球啦”即开票是以“进球”为主题的一款新票，面值10元，共有3个场景，分别以高饱和度橙、绿、蓝为背景，结合灵动的手绘插画风格，营造足球比赛的激烈氛围。游戏玩法包含数字匹配+找中奖符号两种，并注入了足球比赛特色。游戏首次采用找比分匹配的玩法，更符合足球比赛理念。具体游戏规则为：刮开覆盖膜，如果你的投注比分中任意一个比分与实际比分相同，即中得该比分下方所示的奖金金额。游戏二采用了找中奖符号“进球啦”的方式，只要出现球进网的图案即中奖。具体游戏规则为：刮开覆

盖膜，如果出现进球啦标志“”，即中得该标志下方所示的金额。中奖奖金兼中兼得。

“进球啦”即开票共有10次中奖机会，面值10元。值得注意的是，10至50元全部设奖，小奖奖级更加丰富，而且它的头奖为40万元，高于一般10元面值25万元、30万元头奖的即开票，让购彩者能拥有更多奖级体验与丰厚头奖。

伴随着新票“进球啦”的上市，为了回馈广大购彩者对顶呱刮的支持与热爱，山东体彩特别推出“一蹴而就 进球啦”活动，奖上奖好礼送不停，活动自2021年6月11日至7月11日。

活动期间，购彩者凡在我省体彩销售网点购买20元面值“一蹴而就”或10元面值“进球啦”任意一款顶呱刮游戏，单

国家彩票的魅力之一是购买一份希望和惊喜的同时，还能随手做公益。每2元一注7星彩，其中就有0.74元成为彩票公益金。上市17年来，7星彩累计筹集公益金超160亿元，为社会公益事业和体育事业做出贡献。除了购彩者们的点滴爱心，不少7星彩中奖者在收获幸运的同时，还主动捐出一部分奖金作为爱心捐款，帮助更多人走出困境，实现梦想。

用7星彩记录生活，你身边的每一个数字，都可能是打开梦想大门的密码。7星彩陪伴大家在这条星光熠熠的路上已走了17年，今后还将继续为更多人的梦想增光添彩，期待你的加入！

(郑强)

张彩票中得指定金额奖级，经销售网点终端设备完成兑奖后，可获赠指定价值的即开票，具体活动内容如下：

活动票种	单张彩票中奖金额(元)	获赠
一蹴而就(20元)	400	400元即开票
进球啦(10元)	500	500元即开票
	1000	1000元即开票

获得即开票奖励的购彩者，持中奖彩票经销售网点终端设备兑奖成功后，可直接领取奖品。

炎炎夏日，“一蹴而就”“进球啦”刮中指定奖级，奖金即刻翻倍，如此超值的奖上奖活动，您是不是已经摩拳擦掌、跃跃欲试了呢？赶紧叫上小伙伴一起去体彩实体店体验一下吧！2021年的这个夏天，体彩顶呱刮与您一起为欧洲杯加油，共享足球盛宴。

(赵倩予)